

ОЦЕНКА ВКЛАДА МАЛОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В ОБЩЕЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РЕСПУБЛИКИ

О. В. МАРТИНОВИЧ, З. И. КУЗЬМЕНОК

The basic indicators, that characterize the contribution of small-scale business in development of economy of Belarus at the present stage were presented in this work and the basic prospects of development of small-scale business in the country were defined too

Ключевые слова: малое предпринимательство, малый бизнес, государственно-частное партнерство, перспективы развития

Важным фактором устойчивого развития страны выступает предпринимательство, поскольку оно активизирует творчество и предприимчивость, создает новые рабочие места, позволяет самореализоваться человеку, формирует средний класс – основу социальной стабильности.

Создание условий для развития малого предпринимательства в Республике Беларусь является одним из направлений улучшения экономического положения страны. За последние годы наблюдается положительная динамика количественного роста субъектов малого предпринимательства.

На 1 января 2011 г. в республике насчитывалось 84164 организации малого бизнеса, причем 86% из них – это микроорганизации со средней численностью работников до 15 человек. Распределение числа организаций малого бизнеса по регионам за последние 3 года относительно равномерно, выделяется лишь город Минск, в котором очень велика концентрация малых предприятий.

По результатам расчетов комплексного коэффициента участия малого бизнеса в экономике за рассматриваемый период (2007 г.–2010 г.) значения данного показателя попадали в диапазон от 0 до 24 %. Соответственно можно сделать вывод, что вклад малого бизнеса в экономику Республики Беларусь соответствует низкому уровню. Но стоит отметить, что в рассматриваемый период значение данного коэффициента характеризовалось ростом. Так, в 2010 г. коэффициент участия малого бизнеса в экономике составлял 18,7 %, что на 3,3 процентных пункта больше того значения, которое он принимал в 2007 г.

Проведенный факторный анализ комплексного показателя показал, что, в 2010 г. общее изменение коэффициента участия малого бизнеса в целом возросло на 3,316 %. Необходимо отметить, что все факторы оказали на изменение результирующего показателя положительное влияние. При этом наибольший уровень влияния оказал такой фактор, как изменение доли инвестиций малых предприятий в основной капитал страны: за счет влияния данного фактора значение коэффициента возросло на 1,75 %. В то же время наименьшее влияние на изменение результирующего показателя оказало изменение доли выручки малых предприятий в общем объеме выручки: влияние данного фактора выразилось в росте коэффициента участия малого бизнеса на 0,054 %.

Партнерство государства с частным сектором является важным компонентом новой инновационной политики Беларуси. Оно обеспечивает получение более широких преимуществ от капиталовложений в государственные исследования, создавая благоприятные предпосылки для устойчивого инновационного развития. Часто бизнес опережает государство, обладая передовыми технологиями в области управления, маркетинга, экспертизы, логистики и связи. В то же время, государство остается основным правообладателем научных разработок, новых материалов и продуктов.

Малый бизнес является необходимым элементом национальной экономики и несмотря на общую положительную динамику имеет большой нереализованный потенциал. Активное развитие данного сектора создает условия для стабильного экономического роста. В Республике Беларусь малое предпринимательство имеет особое значение для развития экономики и формирования рыночных условий хозяйствования. Эффективное функционирование малого бизнеса является одним из решающих факторов экономического роста.